



Nr. 99 - 23. maj 2008

Hop i dit stiveste puds og kom til ph.d.-fest den 12. juni

Vi fester for lidt og skal huske at fejre de gode resultater. Derfor har Ph.d.-skolen taget initiativ til en ny tradition, nemlig at afholde en årlig ph.d.-skole fest for også at fejre SUNDs nye ph.d.'er

Ved en fornem ph.d.-fest den 12. juni og i selskab med dekanat og institutledere m.fl. skal vi markere Ph.d-skolen og de kandidater, der har fået tildelt ph.d.-graden i perioden 1. januar 2007 - 31. marts 2008.

Alle SUND-medarbejdere er velkomne til det eksklusive og festlige arrangement, der bl.a. omfatter 3. retters menu incl. gode vine, kaffe og avec og efterfølgende fest med bar, dans og levende musik. Festmiddagen og dansen foregår - naturligvis - i KU's Festsal på Frue Plads.

Pris: 750,- pro pers

Ph.d.-skolen håber, at mange vil have lyst til at være med ved denne festaften. Der er plads til i alt 230 personer og der er derfor tilmeldingsfrist – efter først til mølle princippet – **inden 30. maj 2008 kl. 12.**

Yderligere information og tilmelding: **Ph.d-skolen, att. Marianne Arbirk, maar@sund.ku.dk**

Højteknologifonden har 125 mio. kr. til projektstøtte

Højteknologifonden inviterer forskere og virksomheder til at byde ind med forslag til fremtidig højteknologi, der skaber værdi for det danske samfund.

Det er muligt at søge støtte i størrelsesordenen 2,5-15 mio. kr. til projekter af en varighed på mellem to og fire år og Højteknologifonden står til rådighed med at præsentere opslaget pr. telefon og ved møder.

Højteknologiske projekter har til formål at realisere åbenbare erhvervsmæssige potentialer gennem forskning og innovation af høj international standard. Samspil og ledelsesstruktur er af afgørende betydning for at skabe et effektivt samspil mellem forskningsinstitutioner og virksomheder.

Der er frist for at indsende interessetilkendegivelser **den 8. september 2008 kl. 12.00.**

Yderligere information: **www.hoejteknologifonden.dk** eller **Højteknologifondens sekretariat, tlf. 3363 7280, info@hoejteknologifonden.dk**

SUND-info findes også i elektronisk form på fakultetets hjemmeside på <http://sund.ku.dk>. *SUND-info* udkommer hver 2. fredag året rundt undtaget i juli samt mellem jul og nytår. Meddelelser og nyheder til *SUND-info* bedes sendt per e-mail til informationsmedarbejder Michael Loua, mlo@adm.ku.dk. Deadline er 24 timer før udgivelse.

RUNDT om CAMPUS

Status for byggearbejder

Projekt 3 hos Odontologerne (24.5 & 24.6), nærmer sig sin afslutning. Byggearbejder pågår i lokalerne 24.5.15 + 25 hvor de sidste opgaver er ved at blive afsluttet.

Projekt 7 hos ICMM følger tidsplanen for færdiggørelse af 18.2 + 22.2.

Projekt 6, som vedrører 24.1 & 24.2, bliver desværre yderligere forsinket. Forsinkelsen skyldes et totalt havari på procesventilationen for bygning 24. Ventilationssystemet er brudt sammen, og driften arbejder på at skaffe nye reservedele. Havariet har medført at projektet ikke kunne gennemføre den planlagte indregulering af stinkskebene på 24.2. Forsinkelsen betyder også at vi desværre måtte aflyse den planlagte godkendelse af laboratorierne med Arbejdstilsynet den 23. maj.

Flytninger på CSS

60 medarbejdere fra IFSV skal i uge 24 flytte fra CSS i Øster Farimagsgade til Gothersgade 160, og oprydningssdagen den 4. juni bliver derfor en oplagt start på flytteprocessen. Driftsområde SUND stiller, efter aftale med Driftsområde indre by og IFSV, ekstra containere til rådighed på selve oprydningssdagen. Paul Mai er koordinator på flytningen.

GMO-klassificering

GMO kl. 2 laboratorierne på 18.3 i projekt 10 hos ICMM hhv. 18.3.43, 18.3.43a og 18.3.45 er alle blevet klassificeret. Klassifikationen udvides senere med rum 18.3.4, når rummet er ibrugtagingsklart. Tidshorizonten for dette er pt. eftersommeren 2008.

Evaluering og opsamling på CAMPUS

På baggrund af ønske fra FSU og FAMU er nedsat en gruppe som skal forestå en evalueringsproces af CAMPUS. Evaluering af CAMPUS kommer til at foregå ved institutmøder, hvor alle er velkomne.

Evalueringsmøder

ICMM har som det første institut evalueret på et 2 timers møde den 16. maj.

Kommende evalueringsmøder er: OI den 30. maj kl. 8.30-10.30. INF den 30. maj kl. 12-14.

ISIM og BMI ønsker først evaluering efter fase 2, da institutterne har været meget lidt involveret i CAMPUS fase 1.

Derudover skal driftsafdelingens projektorganisation evaluere. Konklusionerne fra evalueringen vil blive samlet i en "hvidbog" med deadline primo juli. Erfaringerne skal i videst mulig omfang indarbejdes i CAMPUS-fase 2

////////// Redigeret af arbejdsmiljøkonsulent Janne Funder Jensen, jafj@adm.ku.dk //////////

EU's 7. rammeprogram - book et møde med EU-konsulent Gavin Thomson.

SUNDS EU-konsulent Gavin Thomson har mange års erfaring med rammeprogrammerne. Du kan derfor diskutere konkrete projekter med ham, men han kan også bruges som sparringspartner ved generelle spørgsmål eller ideer. Gavin Thomson kan konsulteres den 10. juni mellem kl. 10-12.

Yderligere oplysninger og bookning af konsultationer med Gavin Thomson: **Fakultetssekretariatet, Johannes Lundin Brockdorff, jlb@sund.ku.dk**

Niels Borregaard bliver æresdoktor ved Lunds Universitet

Klinisk professor i hæmatologi, **Niels Borregaard**, fra Institut for Kirurgi og Medicin bliver fredag den 30. maj tildelt et æresdoktorat ved Medicinske Fakulteten på Lunds Universitet.

Niels Borregaard forsker i granulocytter, der er en undergruppe af de hvide blodlegemer (leukocytter), hvis primære funktion er at bekæmpe bakterielle infektioner. Borregaard har grundlagt den moderne granulocytbiologi, og flere af hans opdagelser er højaktuelle i forsøget på at udvikle nye typer af antibiotika. Æresdoktoratet tildeles bl.a. fordi professor Borregaard har været en stor inspirationskilde for den hæmatologiske forskning og sundhedsvidenskaben i Lund.

30 års forskning i granulocytter har gjort Niels Borregaard til en verdensautoritet indenfor det medfødte immunforsvar. Af motiveringen for æresdoktoratet fremhæves Niels Borregaards forskning som original, innovativ og ambitiøs og Niels Borregaard beskrives som en hovedfigur indenfor hæmatologien, hvor han har gjort en pionerindsats og åbnet nye og gamle områder af betydning for forskningen og sundhedsverdenen.

PH.d.-skolen har 10 delfinansierede ph.d.-stipendier til besættelse

Ph.d.-skolen har 10 delfinansierede ph.d.-stipendier ledige til besættelse senest pr. den 1. december 2008. Stipendierne giver mulighed for medfinansiering på op til 525.000 kr. fra SUND

Stillingerne er 3-årige og skal igangsættes i efteråret 2008. Den ph.d.-studerende indskrives på SUNDs ph.d.-skole. Der er **ansøgningsfrist den 2. juni 2008 kl. 12.00**.

Yderligere information: <http://sundphd.ku.dk/finansiering/sundstipendier/opslag/>

Energisparebod på oprydningsdagen uddeler elspareskinner og sparepærer

SUND skal være "Det Grønne Fakultet", og KU har vedtaget en strategi om, at vi skal spare 20 procent på energien over de næste 5 år. Derfor opstiller Driftsafdelingen på oprydningsdagen den 4. juni en energisparebod i varegården, med information om energiforbrug for almindelige kontorartikler i tændt og slukket tilstand.

Fra boden uddeler energi-controller **Henrik Riis Jensen** elspareskinner, og afdelingerne kan allerede nu bestille assistance hos *Arbejds miljøenheden* til opsætning. Driftsafdelingen vil stille med ekstra mandskab til denne opgave på oprydningsdagen. I forbindelse med opsætning af elspareskinner medbringer mandskabet strips til ophængning af ledninger, så ledninger kan fjernes fra gulvet. Det letter rengøringen og giver et renere kontor med bedre indeklima.

I energispareboden bytter vi også sparepærer for almindelige glødepærer. Læg vejen forbi boden med en gammel glødepære og få en ny sparepære samt en lækker grøn frugt-pære i bytte. Logistik arbejder i øjeblikket på at få etableret en genbrugsordning for glødepærer, så de kan gå til genbrug i stedet for at komme i almindeligt brandbart affald.

Yderligere information: <http://sund.ku.dk/oprydningsdag> eller **Arbejds miljøenheden, att. Anne Lyngs Kristensen, alkr@adm.ku.dk**

Professor Lars Lönn afholder tiltrædelsesforelæsning den 30. maj

Under titlen *Endovaskulær behandling av aorta lidelser: ett paradigmskifte og ett teamarbete* afholder professor Lars Lönn sin **tiltrædelsesforelæsning fredag den 30. maj kl. 14.15 i Teilum A.**

Lars Lönn er ansat i et 5-årigt, eksternt finansieret, honorarlønnet klinisk professorat i karkirurgi specielt med henblik på endovaskulær behandling af Aortaneurismer ved Institut for Kirurgi og Intern Medicin med tilhørende overlægestilling i region Hovedstaden med tjeneste ved Rigshospitalet.

Med professoratet vil Lars Lönn have særligt fokus på teamarbejde og uddannelse og vil desuden virke for indførelse af akut endovaskulær behandling af rumperade aneurysm i thorax, bug og ved trauma så snart den nye hybridsal på Rigshospitalet står klar til brug.

Henrik Clausen tildelt Carlsbergfondets Bioteknologipris på 100.000 kr.

Professor **Henrik Clausen** fra Institut for Cellulær og Molekylær Medicin, ICMM, er tildelt Carlsbergfondets Bioteknologipris på 100.000 kr. Prisen gives til en forsker, som på særlig bemærkelsesværdig måde har bidraget til bioteknologisk forskning og gennem dette opnået international anerkendelse.

Henrik Clausen, som leder det nye stjerneforskningsprojekt i Glycomics på Institut for Cellulær og Molekylær Medicin, søger gennem sin forskning at nærlæse og afkode Livets Tredje Sprog: Sukkerstofferne.

I forbindelse med glycoforskningen har Henrik Clausen bl.a. opdaget muligheden for med enzymer at omdanne blodtyperne A og B til blodtype O, og fik sin opdagelse vurderet til at være blandt verdens største biomedicinske gennembrud i 2007.

Henrik Clausen holder **tirsdag den 3. juni** seminaret: *Universal ABO blood - Application of carbohydrate active enzymes in biomedicine* fra 14.00-15.00 i Haderup Auditoriet.

Ph.d. Kamilla Angelo får Steno Stipendium

Ph.d. Kamilla Angelo er til sit projekt Signalbehandling i nervecellers dendritiske og axonale forgreninger tildelt et 4 årigt Steno Stipendium gennem Forskningsrådet for Natur og Univers. Kamilla Angelo er en del af den neurofysiologiske gruppe på Institut for Neurovidenskab og Farmakologi og er kommet til SUND efter en længere periode som post doc på University College London.

Med sine studier ønsker Kamilla Angelo at bidrage til forståelsen af dendriters funktion i det centrale nervesystem. Ved brug af elektrofysiologiske målinger direkte fra dendritter og axoner vil hun studere bearbejdning af synaptisk information i primære nerveceller hos mus og rotter. Kamilla Angelo har endvidere modtaget støtte fra Lundbeckfonden, Carlsbergfondet og Oticonfonden til etablering af et elektrofysiologisk laboratorium på SUND med særlig fokus på dendritter og axoner.

Yderligere information: **Institut for Neurovidenskab og Farmakologi, att. Kamilla Angelo,** angelo@mfi.ku.dk

Store oprydningsdag med efterfølgende affaldsbal den 4. juni 2008

Arbejds miljøenheden og Logistik arrangerer **Store oprydningsdag den 4. juni 2008** med efterfølgende affaldsbal. Dagen er afsat til at få ryddet op i de bunker der har samlet sig på kontoret, i laboratoriet, på depoter og i arkiver.

Arbejds miljøenheden byder på kaffe, scones, frugt og sandwich hele formiddagen i Varegården. Det vil også være muligt at hente arbejdshandsker, gennemsigtige plasticsække, hvide poser til papiraffald, eller de hvide papkasser til genbrugspapir. Så husk at lægge vejen forbi med dit affald, og få en snak med en kollega og en skraldemand.

Logistik har oprettet en kommandocentral på tlf. 20409724, hvorfra oprydningsdagen koordineres. Her vil det være muligt at rekvirere assistance i form af kemikaliekonsulenter, flyttemænd eller containere og rulleborde. Fortroligt papir kan bortskaffes i aflåste containere bragt op på etagerne.

Driftsafdelingen stiller ekstra mandskab til rådighed og vil sammen med medarbejdere fra renovationsfirmaet "Henrik Tofteng" hjælpe til med korrekt kildesortering af affaldet i varegården.

Medicinsk Museion får base i varegården, hvorfra de vil bedrive lossepladsarkæologi og indsamle maskiner, laboratorieudstyr og andre ting med museal værdi.

Som noget nyt vil der i år også foregå oprydning på CSS. Institut for Folkesundhedsvidenskab vil bruge dagen som forberedelse til de Campus-flytninger, der skal foregå i løbet af sommeren.

Den fælles oprydning skal fejres, og klokken 14.00 byder SUND op til fest. Varegården danner rammen om en festlig eftermiddag, hvor medarbejderne kan slappe af med pølser, popcorn, fadøl og New Orleans Jazz. Alle medarbejdere er inviterede - og vi håber, at medarbejdere fra CSS, Medicinsk Museion og Teilum også vil lægge vejen forbi varegården.

Af sikkerhedsårsager må kemikalieaffald først afleveres i varegården efter den 4. juni. Vi udvider derfor åbningstiden i kemikalieaffaldsrummet fredag den 6. og mandag den 9. juni, så der er åbent fra 8.00-12.00.

Logistik holder lukket på oprydningsdagen, og der modtages ikke pakker, post og varer den 4. juni.

Yderligere information: <http://sund.ku.dk/oprydningsdag> eller **Arbejds miljøenheden, att. Anne Lyngs Kristensen, alkr@adm.ku.dk** eller **Janne Funder Jensen jafj@adm.ku.dk**.

Reception og afsløring af nyt kunstværk den 11. juni kl. 16 i Lundsgaard

Kunstneren *Eli Benveniste* har skabt et nyt kunstværk til Det Sundhedsvidenskabelige Fakultet. Værket skal pryde Lundsgaard auditoriet og give ansatte, studerende og gæster en flot velkomst til auditoriet

Derfor inviterer dekanatet til afsløring af kunstværket, som vil foregå **den 11. juni kl. 16-17** i Lundsgaard auditoriet med efterfølgende reception foran Lundsgaard

Ved afsløringen vil kunstneren fremvise videoklip, der viser værkets tilblivelse samt fortælle om processen og tankerne bag værket.

Ændrede regler for erstatning ifm strømafbrydelser

Dekanatet og institutlederne har besluttet, at SUND ikke længere betaler erstatnings for tabte prøver som følge af strømafbrydelser e.l., hvis den pågældende fryser, køleskab, e.l. ikke er tilsluttet fakultetets anlæg for central tilstandskontrol og styring, også kendt som CTS-anlægget. Beslutningen er gældende fra den 13. maj 2008.

SUND har desværre oplevet enkelte eksempler på utilsigtede strømafbrydelser i forbindelse med de interne flytninger. I disse få tilfælde har fakultetet betalt erstatning fra fakultetets flyttepulje eller anlagt erstatningskrav, hvis der har været tale om en fejl fra en leverandør. CTS-anlægget sikrer, at Driftsafdelingens Overvågning får en melding i tilfælde af nedbrud eller fejl og at der kan reageres hurtigt i sådanne situationer.

Yderligere information: **Driftschef Henrik Kudal**, tlf. 353 27024, hku@adm.ku.dk

Ny helpdesk hjælper med implementering af Absalon og UVS

Som led i implementeringen af undervisningsportalen Absalon har SUND oprettet en særlig helpdesk med to medarbejdere. Det er Peter Kindt Jens og Stine Kirkeskov, der nu overtager opgaverne fra PUCS og CWBL, og som fremover skal hjælpe med at løse de problemer, der hidtil har begrænset anvendelsen af Absalon på SUND.

Det nye team skal bidrage til, at kursusrummene i Absalon bliver mere anvendelige for undervisere og studerende bl.a. gennem nye arbejdsgange for Absalon, oplæring af undervisere i systemet og en overordnet skabelon for strukturering af kursusrum.

For at understøtte den fortsatte implementering af Absalon skal de to projektmedarbejdere bistå til at implementere UVS. Det betyder, at studerende fremover automatisk bliver oprettet i grupper svarende til kurserne i Absalon. Implementering af UVS har endvidere den fordel, at studerende skal tilmelde sig til kurser via punkt KU, og at de dermed automatisk bliver tilmeldt eksaminer. Endvidere vil det øge muligheder for digital forvaltning, bl.a. elektronisk afmelding fra eksaminer som p.t. foregår via papirblanketter og manuelle procedurer.

Tilmelding til undervisningen for medicin- og tandlægeuddannelsen vil fra tilmeldingen til efterårssemesteret 2008 og fremadrettet foregå via punkt.ku, hvor den studerende tilmelder sig undervisningen med sin punkt.ku kode. På baggrund af de elektroniske tilmeldinger holdsættes de studerende i UVS-systemet på kursusaktiviteterne.

Yderligere information: **Absalon helpdesk**, att. **Peter Kindt Jens**, peterjens@mfi.ku.dk og **Stine Kirkeskov**, kirkeskov@mfi.ku.dk

Opslag af institutlederstilling ved Institut for Neurovidenskab og Farmakologi

Det Sundhedsvidenskabelige Fakultet søger en leder til Institut for Neurovidenskab og Farmakologi med tiltrædelse 1. september 2008.

Opslaget kan ses på <http://sund.ku.dk/stillinger/>

Konkurrenceudsættelse af uddannelsesmidler

De studerende på Københavns Universitet er blandt landets langsomste. Det vil Studieadministrationen og studielederne nu forsøge at rette op på. Ellers mister KU, herunder SUND mange millioner kroner, når den nye taxameterordning træder i kraft i 2009.

Ifølge Videnskabsministeriets nye taxameterordning skal der udbetales bonus til de universiteter, der har den bedste studieeffektivitet. Bonusen vil blive taget fra de midler, der allerede gives til universiteterne. Dermed kommer nogle universiteter til at miste en del af de uddannelsesmidler, de får i dag.

Det er planen, at 10 procent af statens uddannelsesmidler skal overføres til bonuspuljen, hvilket svarer til 130 millioner kroner for KU. Det er dog stadig uklart, hvilke kriterier der skal ligge til grund for VTUs omfordeling, ligesom gennemførelshastighederne for alle fag og alle universiteter ikke er opgjort.

Yderligere information: http://kureren.ku.dk/artikler/maj_2008/guleroedder

Aktuel presseomtale af SUND-forskning

Kommunikationsafdelingen på SUND har senest været involveret i omtale af følgende:

Overtandlæge **Ulla Pallesen** fra Odontologisk Institut: *Smoothies giver syreskader på tænderne* i Ekstrabladet <http://ekstrabladet.dk/kup/sundhed/article1010340.ece>
Jyllandsposten http://fpn.dk/liv/krop_valvare/article1346383.ece
Politiken <http://politiken.dk/tjek/dagligliv/mad/article374419.ece>
TV2 Østjylland http://tv2oj.dk/vis_nyhed.asp?AjrDemntId=19731
TV2 Lorry <http://www.tv2lorry.dk/moduler/tv2nyheder/Default.asp?id=11651591>
Nyhedsavisen samt en lang række lokalaviser.

Ph.d.-studerende **Martin Strandberg-Larsen** fra Institut for Folkesundhedsvidenskab: *Ulige adgang til sundhedsvæsenet*
i Berlingske <http://www.berlingske.dk/article/20080313/danmark/80313054>
i Nyhedsavisen http://180grader.dk/nyheder/Privat_skadestue_H_jst_20_minutters_ventetid.php
Avisen.dk <http://avisen.dk/borgerlige-ulighed-sundhedsvaesenet-er-vejen-frem-160508.aspx>
P4 København
http://dr.dk/Regioner/Kbh/Nyheder/Hovedstadsomraadet/2008/05/16/083125.htm?wbc_purpose=updatehttp

Samt professor Thomas Söderqvist, professor Henrik Clausen, og post.doc. Rune Berg i flere mediers navnestof.

SUNDS kommunikationsafdeling har 3 medarbejdere, heriblandt en engelsk medarbejder, som står klar til at skrive pressemeddelelser, give strategi- og medierådgivning og bistå med pressekontakt.

Yderligere information: <http://sund.ku.dk/kontakt/presse/> eller kommunikationsafdelingen, att. **Malene Flagga**, tlf. 353 26961, mobil 2875 6961 eller **Sandra Szivos**, tlf. 353 26921, mobil 2875 6921 eller **Michael Loua**, tlf. 353 27069, mobil 2875 7069.